

# 学生们圈圈坐 讲得比老师多

## 鄞州区初中课堂今年“活”起来了

□记者 成良田 通讯员 麻万掌

五六名学生围成一桌，每组都有块自己的小黑板，上课不再只由老师讲，小组合作学习、随后轮流展示环节更多……这种新型课堂教学，曾让人眼睛一亮。早在2011年11月17日，本报就以《每个教室三块黑板 学生分成几组围坐》为题，报道过鄞州区云龙镇中心初级中学探索这种新课堂改革，引起多方关注和热议。

现在，这种新型课堂模式成为鄞州课堂改革新方向。鄞州区教育局昨日表示，从今年起，全区初中学校从起始年级开始，全学科、全班级、全方位进行课堂教学改革，小学高年级段尝试进行课堂教学改革。

### 学生以组为单位 面对面围坐着讨论

这种新型课堂教学模式被称为“生动课堂”，与以往课堂最大的不同是，学生从知识的被动接纳者成为知识的探究者、思考者和体验者，成为课堂教学活动的主体。

课前，老师给每个学生一份有重点难点等知识的“导学案”资料，引导学生课前进行自学。课堂上，学生以组为单位面对面围坐着讨论、解决预习中发现的问题，并互相帮助学习。通过学生上台讲解、剖析、展示，以及任课老师的点评和总结，达到最佳课堂效果。

教师教学方式也有明显改变，从以前的“一言堂”灌输式转变为启发诱导式、自学辅导式、小组合作式等以学生为主体的教学方式。

鄞州区教育局有关负责人介绍说，新课堂模式源于3年前中国教科院与鄞州区的国家教育综合改革实验区项目，最初在云龙镇中心初级中学、田莘耕中学等学校试点，经过3年的探索和完善，“生动课堂”在培养学生学习习惯、学习能力方面的作用得到广泛认可。



塘溪镇中心小学新型课堂场景。通讯员 李永晓 摄

### 开小差打瞌睡现象基本没有了

多名受访学生表示，新型课堂更能激发学习的兴趣，提高学习的积极性。也有家长则担心，新课堂很新颖很活跃，但是“热闹背后，孩子是否真学到东西”。

记者了解到，课堂教学模式改变后，一堂45分钟的课程将大致分为“教师提炼”、“学生自学”、“课堂互动”、“巩固提升”等环节，每个环节安排10分钟左右，老师讲满一节课的现象不见了，学生自学、探讨的时间大幅增多。

一名初一新生说，以前上课经常开小差，老师布置的预习作业，因为知道第二天会在课堂上讲，能不预习就不预习了。现在不主动不行了，跟小组成员一

起合作学习，自己可能也要展示，这是压力，也是动力。云龙镇中心初级中学一名初二学生说，“经常要代表小组发言讲解，开始会有些紧张，经过一段时间的锻炼，发现自信心和表达能力有不少提高。”

作为第一批实行新课堂模式的学校，田莘耕中学在新课堂教学模式改革中尝到了“甜头”。鄞州区田莘耕中学校长王剑平说，实行新型课堂，每个学生要展示，每组要评比，确实做到了让每个学生都动起来，教室里学习的气氛更加浓厚，现在开小差、打瞌睡的现象基本没有了。不仅如此，小组合作探究式的新型课堂教学模式对培养学生的团队意识、性格品格方面有积极作用，很多德育工作通过小组模式开展往往能取得更好效果。



### 从容尊享，驾驭世界不断向前。

以全向掌控力，成就时代前行。BMW 7系搭载xDrive智能全轮驱动系统，灵敏感知不同路况，主动对前后轮驱动力进行0-100%的无级分配调节，轻松应对环境的变化。创新BMW互联驾驶功能通过便捷操作，应用驾驶和驾驶者辅助系统，轻松一触掌控前方征程。即日起至2014年3月31日，更有首付低至9920元的金融计划，让您等你有余，从容坐拥领袖座驾。更多信息，致电400-800-6666，或登录www.bmw.com.cn，或致询您当地的BMW授权经销商。

**BMW 7系。从容尊享金融计划。**

宁波宝昌 0574-8302 9999 余姚宝恒 0574-2267 0000 宁海宝信 0574-2559 7777 宁波宝恒 0574-8303 2999 宁波宝信 0574-2790 3333 象山泓宝行 0574-2575 6666

宁波宝恒 0574-8303 2999

宁波宝恒泰富城市展厅 0574-8913 9299

宁波宝信 0574-2790 3333

宁波宝信江东城市展厅 0574-8738 9888

**BMW互联驾驶**  
**BMW ConnectedDrive**  
世界与你随行

悦享纯粹驾趣。

YOUR DRIVING PLEASURE OUR JOY

